

ОТЗЫВ научного руководителя

на диссертацию Акуленко Вадима Сергеевича «Теория этногенеза корейцев в работах учёных Республики Корея и КНДР», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования»

Рубеж XX – XXI вв. привел к существенным переменам в жизни мирового сообщества, наблюдается обострение ряда застаревших проблем, десятилетиями осложнявших систему международных отношений. Одной из них является корейский вопрос, остающихся наследием Второй мировой и «холодной» войн. К сожалению, его решение пока не просматривается ни на глобальном, ни на национальном уровне. На первый взгляд, диссертация В.С. Акуленко не может быть связана с текущей повесткой международных и региональных отношений в СВА и АТР. Однако, эта связь более чем очевидна: в условиях, когда корейский вопрос выходит далеко за пределы региональных рамок и становится серьёзным глобальным вызовом, российскому корееведению следует обеспечить формирование научно-обоснованной информационной базы для решения актуальных проблем Корейского полуострова, включая спорные вопросы национальной истории, и в частности проблему этногенеза корейцев. Понимание текущих социально-экономических и общественно-политических факторов, определяющих сегодняшний день Кореи, не мыслимо без объективного знания истоков корейской проблемы.

Мы остро нуждаемся в выработке согласованных подходов и собственной интерпретации исторического пути корейской нацией, и исходным моментом для этого является ознакомление с постановкой и решением проблемы национального этногенеза в северо- и южнокорейской историографии. Анализ концепций этногенеза корейцев, представленных в исторических школах КНДР и Республики Корея, важен для современных исследователей, испытывающих серьёзные трудности при работе с материалами по ранней истории страны. Более того, актуальное значение имеет научная критика и разоблачение фальсификаций корейской древности ранней истории российского Дальнего Востока, характерных для северо- и южнокорейской историографии. Данные обстоятельства позволяют нам особенным образом оценивать как актуальность, так и теоретическую и практическую значимость диссертации В.С. Акуленко.

Его работа является несомненным вкладом в отечественную востоковедную науку, поскольку она является практически первым исследованием проблемы этногенеза корейцев после монографии Р.Ш. Джарылгасиновой, написанной на материалах 1960–70-х гг. и опубликованной в 1979 г. Автору удалось выявить два принципиальных обстоятельства, связанных с изучением истории этногенеза корейцев в

России: 1) советское и современное российское корееведение игнорирует ряд фальсификаций, связанных с этнической историей корейцев и представленных в северо- и южнокорейской исторической науке и 2) российское корееведение практически не знакомо с современными достижениями южнокорейской археологии и смежных дисциплин, способными существенно повлиять на выработку собственных представлений об этногенезе корейцев.

В диссертации оба данных обстоятельства решаются посредством комплексного подхода и синтетических методов исследования, что позволило провести критический анализ основных теорий и концепций этногенеза корейцев, разработанных исторической наукой КНДР и Республики Корея, а также их эволюцию во второй половине XX в. и вплоть до наших дней. Именно в этом нам видится новизна работы В.С Акуленко и его личный вклад в развитие корееведческой науки России.

Особо следует подчеркнуть, что диссертация написана на пересечении нескольких отраслей знания: историографии, этнологии, истории и даже политологии, поскольку затронуты проблемы влияния на науку со стороны государственных и общественных идеологических установок. Это стало возможным, поскольку автор, являясь специалистом в области национального корейского образования, получил подготовку в аспирантуре ДВГУ по политологическому профилю. В историографической работе В.С. Акуленко присутствует междисциплинарный компонент, поскольку современные концепции этногенеза корейцев, представленных в северо- и, особенно, южнокорейской историографии активно используют данные археологии, антропологии, лингвистики, палеолингвистики, палеоботаники и др. дисциплин. И это обстоятельство также делает диссертацию интересной и повышает её научную значимость.

Диссертация насыщена новой информацией и может быть весьма полезной для специалистов-профессионалов. Она вводит в отечественный научный оборот существенный массив труднодоступной зарубежной литературы, в первую очередь северо- и южнокорейские историографические источники. Выводы и обобщения автора основаны на их обширном и достаточно разнообразном круге, и это ещё одно несомненное достоинство работы.

Мы позволяем себе такую высокую оценку диссертации В.С. Акуленко по одной простой причине: наш собственный вклад в неё минимален. Диссертация написана исключительно самостоятельно, автор проявил высокую степень трудолюбия, самостоятельности и научной ответственности.

В ходе работы над диссертационным сочинением В.С. Акуленко удалось не только разработать теоретическую сторону проблемы, но и обеспечить практическую апробацию исследования. Он имеет более 20 публикаций по теме исследования, в том числе за рубежом, участвовал в международных, всероссийских и региональных научных конференциях, активно использует материалы исследования в учебном процессе.

На наш взгляд, диссертация В.С. Акуленко является самостоятельным, законченным научным сочинением, соответствует паспорту заявленной специальности, всем квалификационным стандартам и требованиям, включая оформление научного аппарата, и может быть рекомендованной к защите в диссертационном совете ИВ РАН. Автореферат полностью отражает содержание диссертации.

Вадим Сергеевич Акуленко зарекомендовал себя как состоявшийся исследователь и заслуживает искомой степени кандидата исторических наук по заявленной специальности.

Д-р истор. наук, доцент,
профессор кафедры корееведения
Дальневосточного федерального
университета

25.04.2019 г.

И.А. Толстокулаков

